

## தேவனுடைய ஜனங்களுக்கான இளைப்பாறுதல் REST FOR THE PEOPLE OF GOD

“என் சமூகம் உனக்கு முன்பாக செல்லும், நான் உனக்கு இளைப்பாறுதல் தருவேன்” – யாத் 33:14.

நம் பரலோகப்பிதா இந்த பிரபஞ்சத்தின் நிகழ்வுகளை கவனியாமல் விட்டுவிட்டு, இஸ்ரவேல் ஜனங்களின் பிரயாணத்தில் வனாந்தரப் பயணம் முழுவதிலும் நேரிடையாக அவர்களுடன் நடந்துசென்றார் என்று நாம் எண்ணக்கூடாது. தேவன் ஒரேசமயத்தில் எல்லா இடங்களிலும் இருக்கிறார் என்ற எண்ணத்தையும் நாம் பெறவில்லை. இந்த வேத ஆதாரமற்ற கருத்து, அதிகப்படியான தவறுகளுக்கு அடித்தளமாக உள்ளது. தேவன் எங்கும் இருக்கிறார்... அதாவது ஒவ்வொரு மரத்துகளிலும், கனிமண்ணிலும் இருக்கிறார் என்று கிறிஸ்தவ விஞ்ஞானம்(Christian science) என்ற சபைப்பிரிவினர் கூறுகின்றனர். இவைகள் எதை அர்த்தப்படுத்துகிறது என்று நாம் கேட்கும்போது, தேவன் என்ற வார்த்தை நன்மையை அடையாளப்படுத்துகிறபடியாலும், எல்லாவற்றிலும் நன்மையானது இருக்கிறபடியாலும், தேவன் எல்லாவற்றிலும் இருக்கவேண்டும் என்று கூறுகின்றனர். தேவன் என்பது நல்லதை அர்த்தப்படுத்துகிறது. அது எல்லாவற்றிலும், பொருட்களின் ஒவ்வொரு அணுவிலும் கூட இருக்கவேண்டும் என்று கூறுகின்றனர். எனவே தேவன் எங்கும் இருக்கிறார் என்ற இந்த தவறான போதனைகளின்மீது அவர்களுடைய கொள்கையை கட்டியிருக்கிறார்கள். ஆனால் அவர்களுடைய கொள்கை வேதாகமத்தின்படியான கருத்து அல்ல.

தேவன் தம்முடைய ஜனங்களுக்கு தம் வல்லமையையும் அன்பையும் விசேஷமாக வெளிப்படுத்தியிருக்கிறார் என்பதே வேதாகமத்தின் கருத்தாகும். தேவன் பரலோகத்தில் இருக்கிறார், இந்த பூமி அவருடைய பாதுகாப்பாக இருக்கிறது. ஆனால் தம்முடைய பல்வேறுபட்ட வல்லமைகளினாலும் ஊழியர்களாலும், தமது நுண்ணறிவு மற்றும் அறிவினாலும், தம்முடைய தூதர்கள் மற்றும் செய்தியாளர்கள் மூலமாக, அவர் எல்லா இடங்களிலும் பிரசன்னமாய் இருப்பதைப்போல இருக்கமுடியும். தந்தி மற்றும் தொலைபேசி மூலமாக பூமியின் கடைக்கோடியிலுள்ள பகுதியுடனும் எப்படி நம்மால் தொடர்புகொள்ளமுடியுமோ, அதுபோல, தேவன் அந்த பிரபஞ்சத்தின் ஒவ்வொரு பகுதியிலும் தன் வல்லமையைப் பிரயோகிக்கமுடியும்.

நம்முடைய ஆதார வசனத்தின் வார்த்தைகள், மாபெரும் தலைவராகிய மோசே குழப்பத்தில் இருந்தபோது, அவருக்கான தேவனுடைய பதிலாக இருந்தது என்பதை நாம் நினைவுகூறுகிறோம். அவர் இஸ்ரவேலின் தலைவராக முன்னோக்கி செல்வதற்கும், தெய்வீக தயவின் மூலமாக அவர்களை கானான் தேசத்திற்குள் கொண்டு செல்வதற்கும், அங்கே இளைப்பாறுதல் தருவதற்கும் கட்டளைபெற்றவராக இருந்தார்.

வனாந்தரப் பயணத்தின் துவக்கத்திலிருந்தே, ஜனங்களின் தரப்பில் ஏறக்குறைய விருப்பமின்மை அல்லது பயம் இருந்துகொண்டேயிருந்தது. அவர்கள் தங்கள் வீட்டைவிட்டு பிரிந்து அந்நிய தேசத்திற்குப் போகிறதை உணர்ந்திருந்தனர். எகிப்தியர்களினால் துன்புறுத்தப்பட்டபோதிலும், தாங்கள் எகிப்திய பணிமேலாளர் இன்றி வனாந்திரத்திற்குப் போனால் அது அவர்கள் உணவுபெறமுடியாது என்பதை அர்த்தப்படுத்தும் என எண்ணினர். இதனால் அவர்கள் வணங்காக் கழுத்துள்ளவர்களாக... ஒரு எருதுவைப்போல் இருந்தனர்.

மோசேக்கான தேவனுடைய வாக்குறுதியானது, “என் சமூகம் உனக்கு முன்பாக செல்லும், நான் உனக்கு இளைப்பாறுதல் தருவேன்” என்பதாக இருந்தது. மேலும் அவர் இஸ்ரவேலர்களேடும் இருப்பதாக வாக்களித்தார். அவருடைய வல்லமை அவர்கள் மத்தியில் இருப்பதை அவர்களால் புரிந்துகொள்ளமுடியும் என்று அவர்களுக்கு உறுதியளித்திருந்தார். பூமியின் நிகழ்வுகள் எல்லாவற்றிலும் தேவனுடைய ஆற்றலானது, இந்த பிரபஞ்சத்தில் நடந்தேறி வருவதுபோல, நடக்கின்ற காரியங்களை அறிந்துகொள்ளும் வல்லமையாக மாத்திரமல்ல, மாறாக, அவர் வடிவமைத்திருக்கிற தீர்மானங்களின்படி எல்லா நிகழ்வுகளையும் கட்டுப்படுத்துவதாக, அவர் தம்முடைய ஜனங்களின் முயற்சிகளில் வழிகாட்டி, உதவிசெய்கிறார். அதோடு கூட தேவனுடைய தூதர்கள், அநேகமாக, இஸ்ரவேலரின் நிகழ்வுகளை மேற்பார்வையிடும் விசேஷ பணியில் அமர்த்தப்பட்டிருந்தனர்.

இந்தக் கருத்து, தேவனுடைய பரிசுத்தவான்கள் ஒவ்வொருவரையும் மேற்பார்வையிடுவதற்காக, ஒவ்வொருவருக்கும் முழு பாதுகாப்புத்தாதன் இருக்கிறார் என்று வேதம் சுட்டிக்காட்டுவதற்கு இசைவாக இருக்கிறது. “அவர்களுக்குரிய தேவதூதர்கள் பரலோகத்தில் என் பரமபிதாவின் சமூகத்தை எப்போதும் தரிசிக்கிறார்கள்” என்று நாம் வாசிக்கிறோம்(மத்18:10). அவர்கள் பிதாவுடன் உடனடி தொடர்புடையவர்களாக இருக்கிறார்கள்; இவ்வாறு தம்மைச் சார்ந்த அனைவரையும் அவர் நேரடியாக கண்காணித்து வருகிறார். மகா பரிசுத்தஸ்தலத்தில் உள்ள கிருபாசனத்தின்மீது இருக்கும் ஷெகின்னா மகிமையின் தெய்வீக வல்லமையானது, இஸ்ரவேல் ஜனங்களுடனான தேவனுடைய பிரசன்னத்தை நேரடியாக வெளிப்படுத்தியது. இது, கார்த்தருடைய பிரசன்னம் அவர்களோடு இருப்பதை சுட்டிக்காண்பித்தது. மேலும், அவர்கள் பிரயாணப்பட்டு போகும்போது, பகலில் மேகஸ்தம்பம் அவர்களுக்கு முன்பாக சென்றது, இரவில் அக்கினிஸ்தம்பம் அவர்களோடு இருந்தது. பிரயாணத்தில் அவர்கள் எங்கு நிற்கவேண்டுமோ, அங்கெல்லாம் அந்த மேகஸ்தம்பம் நிலையாக நின்றது. அவர்கள் பாளையமிறங்கியிருக்கும் சமயத்தில் அந்த மேகமானது ஆசரிப்புக் கூடாரத்தின் மேலேயும், ஷெக்கினா மகிமை ஆசரிப்புக் கூடாரத்திலுள்ள கிருபாசனத்தின்மீது கேரூபின்களுக்கு நடுவிலும் இருந்தது. இப்படியாக தேவனுடைய சமூகம் அவர்களுடன் கானான் தேசத்திற்குள் சென்று, அவர் வாக்களித்திருந்த எல்லாவற்றையும் அவர்களுக்குத் தந்தது – யோச 23:14.

## மோசேக்கு உற்சாகப்படுத்துதல் தேவை

மோசேயின் சாந்தகுணம் மறுபடியும் வெளிப்படுத்தப்பட்டதை நம்முடைய ஆதார வசனத்திலிருந்து நாம் உணருகிறோம். அவர் தனக்கு வாயாக யாராவது ஒருவர் இருக்கும்படி முன்பே கேட்டிருந்தார். ஆரோன் உனது வாயாக இருப்பார் என்று கர்த்தரும் சொல்லியிருந்தார். முரட்டாட்டமுள்ள ஜனங்கள், சாந்தம் தன்னடக்கம் ஆகியவற்றில் குறைவுபட்டிருப்பதால் அடிக்கடி பிரச்சனையில் மாட்டிக்கொள்கிறார்கள். ஆனால் மோசேயிடம் இப்படி இருந்ததில்லை. “அவர் பூமியிலுள்ள சகல மனிதரிலும் மிகுந்த சாந்தகுணமுள்ளவராயிருந்தார்”. குணலட்சணத்தின் மிக முக்கிய கூறாக தாழ்மை இருக்கிறது. சாந்த குணத்தில் குறைவுபட்டவனைக் காட்டிலும், சாந்தகுணமுள்ளவன் கனிவு மற்றும் பொறுமையை எளிதில் வளர்த்துக்கொள்வான். அதுபோலவே பரிசுத்த ஆவியின் அபரிதமான கனிகளில் ஒன்றாக சாந்தகுணத்தை பரி.பவுல் குறிப்பிடுகிறார் – கலாத்த 5:23.

அவருடைய சமூகம் மோசேயோடு இருக்கும் என்று கர்த்தர் வாக்களித்தபோது, அவர் ஒரு மத்தியஸ்தரைப்போல அவனுடனே பேசினார். எனவே அவர், “என் சமூகம் உனக்கு முன்பாக செல்லும் என்று கூறினார். மோசே சீனாய் மலையில் நியாயப்பிரமாண உடன்படிக்கையை ஸ்தாபித்தவுடன், இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் தேவனோடு உடன்படிக்கையின் உறவுக்குள் துவங்கினார். கர்த்தரும் அவர்களோடு இருந்தார்.

## இளைப்பாறுதலுக்குள் பிரவேசிப்பதில் இஸ்ரவேலரின் தோல்வி

இளைப்பாறுதல் தருவதற்கான தேவனுடைய வாக்குத்தத்தமானது, மோசே தன் சிந்தையில் இளைப்பாறுதலை பெற்றிருக்கவேண்டும் என்பதையும், மோசேயுடனும் தேவனுடைய வாக்குத்தத்தத்தின் வழியிலும் வரவிரும்புகிற அனைவரும் இருதய இளைப்பாறுதலை பெற்றிருக்கவேண்டும் என்பதையும் அடையாளப்படுத்துகிறது என்ற சிந்தையை எவரும் பெறமுடியும். ஆனால் இங்கு அர்த்தப்படுத்தப்பட்டது, இந்த மன அமைதியை அல்ல. இஸ்ரவேலர் எகிப்து தேசத்திலிருந்து வாக்குத்தத்த தேசத்திற்குள் சென்றார்கள், அவர்கள் தங்கள் உடன்படிக்கையைக் காத்திருப்பார்களானால், அது அவர்களுக்கு நித்திய சுதந்திரமாக இருந்திருக்கும். ஆனால் எகிப்திலிருந்து வெளியே வந்த இளைஞர்கள் எல்லாரிலும், யோசுவாவும் காலேபும் மட்டுமே கானானுக்குள் பிரவேசித்தனர் (எண் 32:11,12). பெரும்பான்மையானவர்கள் தங்கள் விசுவாசக் குறைச்சலினால் அதற்குள் பிரவேசிக்கத் தவறினர். 40 வருஷம் வனாந்தரத்தில் அலைந்துதிரிந்தது, அவர்களுடைய பயம் மற்றும் அதன் விளைவாக செய்த கிளர்ச்சியினாலும் தான்.

வனாந்தரப் பயணத்தில் இஸ்ரவேலர்கள் கானான் தேசத்தை பார்க்கக்கூடிய இடத்திற்கு இறுதியாக வந்தபோது, அந்த தேசத்தை சுற்றிப்பார்த்து, அந்த வாக்குத்தத்தத்தின் தேசத்திற்குள் நுழைவதற்கான சிறந்தவழி எது என அலசி ஆராய்ந்து, அறிக்கை சமர்ப்பிக்க வேவுக்காரர்கள்

அனுப்பப்பட்டனர். அவர்களில் யோசுவா காலேப் தவிர மற்ற அனைவரும் சாதகமற்ற அறிக்கையையே கொடுத்தனர். பயத்தின் காரணமாக அந்த ஜனங்கள், “நாம் போய் அந்த தேசத்தைப் பிடிக்க நம்மால் கூடாது. அவர்கள் பலவாண்களாயிருக்கிறார்கள், நாம் அவர்கள்முன் வெட்டுக்கிளியைப் போல இருக்கிறோம்” என்றார்கள். தங்கள் விசுவாசக் குறைச்சலினால், தொடர்ந்து முன்னேறிச்செல்வதற்கு எதிராக முறுமுறுத்தனர். எனவே தேவன், “என்னுடைய இளைப்பாறுதலில் அவர்கள் பிரவேசிப்பதில்லை” என்று தம்முடைய கோபத்திலே ஆணையிட்டார்- எபி 3:11.

## நிழலானதும் நிஜமானதுமான இளைப்பாறுதல்

கானானுக்குள்ளான இளைப்பாறுதல் என்பது இந்த சுவிசேஷ்யுக்கத்தில், தேவனுடைய ஜனங்களின் இளைப்பாறுதலுக்கு நிழலாயிருக்கிறது என்று அப்பவுல் காண்பிக்கிறார் (எபி 4:3,9). விசுவாசத்தின் மூலமாக நாம் தேவனில் இளைப்பாறுகிறோம்... அவருடைய வாக்குத்தத்தங்களில் இளைப்பாறுகிறோம். நாம் இந்த தற்காலத்தின் எந்த ஒரு பாதகமான சூழ்நிலைகளினாலும் விலகிப் போவதில்லை. நம்முடைய இளைப்பாறுதல் உண்மையானது, இஸ்ரவேலர்களின் இளைப்பாறுதலோ நிழலானது.

தேவனுடைய ஜனங்கள் பிரவேசித்திருக்கிற நிஜமான இளைப்பாறுதல் இரண்டு நிலைகளை உடையதாயிருக்கிறது. விசுவாசிக்கிறவர்களாகிய நாம் இப்போது இளைப்பாறுதலுக்குள் பிரவேசித்திருக்கிறோம். நம் இருதயங்களில் ஆளுகைசெய்து, நம் ஜீவியங்களை வழிநடத்துகிற தேவ சமாதானத்தை நாம் பெற்றிருக்கிறோம். தேவன் நம்முடைய நடவடிக்கைகளை இயக்குவார் என்ற உறுதியான நம்பிக்கையைப் பெற்றிருப்பதனால், விசுவாசத்தினால் சமாதானத்தையும், விசுவாசத்தினால் இளைப்பாறுதலையும் அடைந்திருக்கிறோம். எனவே நாம் இன்னும் திருப்தியடையவில்லை என்றாலும் மனநிறைவடைகிறோம். நாம் நம்முடைய முழுமையான இளைப்பாறுதலுக்குள் பிரவேசிக்கும்வரை நாம் திருப்தியடைய மாட்டோம். நம்முடைய உண்மையான இளைப்பாறுதல், திரைக்கு அப்பால் இருக்கிற மகிமையான, பூரணமான நிலைமையாக இருக்கும், அதை முதலாம் உயிர்த்தெழுதலில் நாம் அடைவோம்.

பரிசுத்த.பவுல் எபிரேயர் 3 மற்றும் 4வது அதிகாரத்தில் இந்த கேள்வியைக் குறித்து விவாதிக்கையில், இஸ்ரவேலர்கள் இளைப்பாறுதலுக்குள் பிரவேசிக்கத் தவறியது, தேவன் அவர் பங்கை செய்யாததினால் அல்ல, மாறாக அவர்கள் கர்த்தரிடத்திலான தங்கள் விசுவாசத்தை முறையாகப் பயிற்சி செய்யாததினால் தான் என்று அறிவிக்கிறார்; அவர்கள் “அவிசுவாசமுள்ள பொல்லாத இருதயத்தை உடையவர்களாயிருந்தனர். மேலும் அவர் தொடர்ந்து சொல்கிறார்; “ஆனபடியினாலே, அவருடைய இளைப்பாறுதலில் பிரவேசிப்பதற்கேதுவான வாக்குத்தத்தம் நமக்குண்டாயிருக்க, உங்களில் ஒருவரும் அதை அடையாமல் பின்வாங்கிப் போனவனாகக்

காணப்படாதபடிக்குப் பயந்திருக்கக்கடவோம்” (எபி4:1). அங்கே கோரிக்கைகள் இருக்கிறது; அங்கே நிபந்தனைகள் இருக்கிறது. அப்போஸ்தலர் இங்கு அர்த்தப்படுத்துவது, இந்த ஜெயங்கொள்ளும் வகுப்பாராக ஆக விரும்புகிற எவரும் கவனமாயிருக்கவேண்டும், இல்லையேல் அவர் தேவனுடைய நித்திய இளைப்பாறுதலுக்குள் பிரவேசிக்கத் தவறுகிறவராக இருப்பார். அங்கு அப்படிப்பட்ட ஜெயங்கொண்ட வகுப்பாரே இருப்பார். இந்த மகிமையான மற்றும் பரிபூரண இளைப்பாறுதலுக்குள் அவர்கள் பிரவேசிப்பார்கள் என்று தேவன் முன்னரே தீர்மானித்து, முன்குறித்திருக்கிறார். நாம் மரணபரியந்தம் உண்மையுள்ளவர்களாக இருந்தால், உயிர்த்தெழுதலின் மாற்றத்தினால் இந்த மகிமையான இளைப்பாறுதலை அடைவோம்.

### யோசுவா கிறிஸ்துவுக்கு நிழல்

இந்த உலகம் இப்போது இளைப்பாறுதலுக்குள் பிரவேசிக்கஇயலாது. அவர்கள் கொந்தளிக்கும் கடலைப்போல இருக்கிறார்கள். அவர்கள் தேவனுடனான உறவுக்குள் வரவில்லை. வேதம் நமக்குக் கூறுகிறபடி, மனுக்குலம் தரித்திரர்களாக, தவித்து பிரசவ வேதனைப்படுகிறவர்களாக இருக்கின்றனர். இவர்கள் தேவன் வழங்கியிருக்கும் இளைப்பாறுதலை காணவில்லை. இருப்பினும், நிஜமான மோசேயாகிய மாபெரும் மத்தியஸ்தர் நிறைவடையுப்போது, ஜனங்களை இளைப்பாறுதலுக்குள் வழிநடத்துவார் என்று நாம் காண்கிறோம்(உபா18:5; அப்3:22).

மோசே அந்த ஜனங்களை வாக்குத்தத்த தேசத்திற்குள் அழைத்துச் செல்லவில்லை. அவர்களின் புதிய தலைவரான யோசுவா, யோர்தானைக்கடந்து அவர்களை வழிநடத்தினார். இவ்வாறு மனுக்குலமானது நியாயப்பிரமாணத்தின் மூலம் அல்ல, மாறாக ஒரு இரட்சகர் மூலமாக வாக்குத்தத்தத்தின் தேசத்திற்குள் பிரவேசிக்கும் என்று இந்த நிழல் காண்பிக்கிறது. யோசுவா என்ற வார்த்தை இரட்சகர் என்று அர்த்தப்படுத்துகிறது. கிரேக்கமொழியில் ஜீசஸ்(Jesus). (எபி4:8ன் மேற்பகுதி), எனவே இயேசு உண்மையான வாக்குத்தத்த தேசத்திற்குள் – தேவனுக்கான அன்பு மற்றும் உண்மைத்தன்மைக்குள்ளும், நீதியின் கொள்கைக்குள்ளும் மனுக்குலம் அனைத்தையும் வழிநடத்திச் செல்வார். உலக மனுக்குலத்திற்கு தேவன் வைத்துள்ள ஆசீர்வாதங்கள் அனைத்தையும் பெறும்நிலைக்கு அவர்களைக் கொண்டுவர, மேசியாவின் இராஜஜியத்தின் முழு 1000 வருஷங்கள் எடுத்துக்கொள்ளும்.

நம் ஆண்டவராகிய இயேசு பரமபிதாவை நம்புகிறதன் மூலம் அவருடைய கிருபை நிறைந்த வாக்குத்தத்தங்களை நிறைவேற்றுவதற்கு இளைப்பாறுதலுக்குள் பிரவேசித்தார். நிஜமான மோசேயின் தலையாகிய இயேசு, இவ்வாறு இருதயத்தின் பரிபூரண இளைப்பாறுதலை அனுபவித்தார், மேலும் பரலோகப் பிதாவின் தொடர்ச்சியான பிரசன்னம் தன்னுடன் இருப்பதையும் உணர்ந்தார். இது 3½ வருஷமும் தொடர்ந்தது. அதன்பிறகு அவர் முதலாம் உயிர்த்தெழுதலின் மூலமாக முழுமையான இளைப்பாறுதலுக்குள் பிரவேசித்தார்.

நிஜமான மோசேயாகிய கிறிஸ்துவின் சரீர அங்கங்களாக இருக்கிற சபையினிடத்திலும் இதே காரியம் உண்மையாயிருக்கிறது. தேவனுடைய சமூகம்

அவர்களுடன் செல்கிறது. தற்போது இந்த உலகம் பிதாவின் இளைப்பாறுதலுக்குள் பிரவேசிக்கும் நிலையில் இல்லை. கிறிஸ்துவின் சரீர அங்கங்கள் மாத்திரமே கர்த்தரிடத்தில் நம்பிக்கை வைத்து, இந்த விசுவாசத்தின் இளைப்பாறுதலுக்குள் பிரவேசித்திருக்கிறார்கள். மேலும் உண்மையுள்ளவர்களாக நிலைத்திருப்போர் தவிர வேறு எவரும் அந்த மாபெரும் நிஜமான மத்தியஸ்தரின் அங்கங்களாக அங்கீகரிக்கப்பட மாட்டார்கள். மேலும் விசுவாசத்தில் குறைவுபடுகிறவர்கள், தாங்கள் கிறிஸ்துவின் சரீர அங்கங்கள் என்று நிரூபிப்பதிலும் குறைவுபட்டவர்களாக இருப்பர். பின்னர், இருதயங்கள் கலக்கமுற்று, நாம் இந்த விசுவாசத்தின் இளைப்பாறுதலுக்குள் பிரவேசிக்க முடியாமல் இருக்குமானால், நாம் இந்த கடினத்தை மேற்கொள்ள, கிருபாசனத்தை நாடுவதே நம்முடைய முறையான வழிமுறையாய் இருக்கிறது.

### மனுக்குலத்திற்கு வழங்கப்பட்டுள்ள இளைப்பாறுதல்

கர்த்தருடைய இளைப்பாறுதலில் இஸ்ரேயலர்கள் பிரவேசிப்பதில்லை என்று அவர் கூறியதை, யூதர் எவரும் தேவனுடைய உண்மையான இளைப்பாறுதலில் பிரவேசிக்க மாட்டார்கள் என்று புரிந்துகொள்ளக்கூடாது. மாறாக இது யூத யுகத்தின் முடிவுக்கான தீர்க்கதரிசனமாக இருந்தது என்ற அர்த்தத்தில் புரிந்துகொள்ளவேண்டும். அவர்களுக்கு பின்னர் வழங்கப்பட்ட இந்த விசுவாசத்தின் இளைப்பாறுதலுக்குள் நுழைய ஒரு தேசமாக அவர்கள் தயாராக இல்லை. ஒரு தேசமாக அவர்கள் தவறிவிட்டனர். அவர்கள் தோல்வியடைந்துவிட்டனர், “அவர்களை சந்திக்கும் காலத்தை அவர்கள் அறியாமல் போனார்கள்”.

மாபெரும் மேசியா புதிய உடன்படிக்கையை விரைவில் ஸ்தாபிக்கும்போது, யூதர்கள் மற்றும் புறஜாதிகள் இருவரும் அந்த புதிய உடன்படிக்கைக்குள் வேகமாக பிரவேசிப்பதைப்போல சமாதானம் மற்றும் செழுமைக்குள் பிரவேசிப்பார்கள். ஆனால் கீழ்ப்படியாதவர்கள், ஒரு முழுமையான, நியாயமான சோதனைக்குப் பிறகு இரண்டாம் மரணத்துக்குச் செல்வர். ஆயிரவருட யுகம் முழுவதும், மனுக்குலமானது பாவம் மற்றும் மரணத்திலிருந்து விடுதலையாகிறதை அர்த்தப்படுத்துகிற உண்மையான இளைப்பாறுதலுக்குள் பிரவேசிக்கும். மேசியாவின் அரசாட்சி முடிவடைவதற்கு முன்பே, இளைப்பாறுதலுக்குள்ளும், பரிபூரண ஜீவனுக்குள்ளும் அவர்கள் முழுமையாக பிரவேசித்திருப்பார்கள், “நான் உன்னை திரளான ஜாதிகளுக்கு தகப்பனாக ஏற்படுத்தினேன்”(ஆதி17:5; ரோமர் 4:17) என்ற வாக்குத்தத்தப்படி ஆபிரகாமின் சந்ததியின் பாகமாக எண்ணப்படுவார்கள். கர்த்தருடைய ஆசீர்வாதம் அவர்கள் எல்லார்மேலேயும் இருக்கும். தேவனுடைய இளைப்பாறுதலில் பிரவேசிக்க மறுக்கும் எவரும் அறுப்புண்டு போவார்கள். மனப்பூர்வமான பாவி நூறு வயதுசென்று மரிப்பான் –ஏசா 65:20.